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Abs tract

Zrcadlo masopustu (A Carnival Mirror) is a folk play written in 1690 in Tábor. It
is a baroque morality play with a synoptic title, built upon an ar chi tec to nic rhythm.
The Central Act, laden with ar chi tec to nic cor res pon dence, is an integral part of this
rhythm. The plot of the play is oc ca sio nal ly ac com pa nied by music. An important part 
of the play are its final words. The drama is ar chi tec to ni cal ly framed, and Act One
includes a crucial dreamlike scene.

Zrcadlo masopustu je lidová hra z roku 1690. Pochází z Tábora a má ráz barokní
morality. Je opatřena synoptickým titulem a vystavěna na architektonickém rytmu.
Součástí rytmu je středové dějství, prostoupené architektonickou korespondencí. Děj
hry doprovází místy hudební projev. Na jejím závěru se výrazně podílí finální
explicit. Drama autor architektonicky zarámoval a do vstupního dějství vložil
závažnou onirickou scénu. 

V re ne sa nční a ba rokní éře vznikla řa da her s ma so pustní te ma -
tikou. Jednou z nich je táborské Zrcad lo ma so pus tu, kte ré nap sal
neznámý au tor, poučený sou dobým di vad lem ze šlechtické ho či du -
chovního prostředí. Z něko li ka narážek je zře jmé, že měl povědomí
i o tech nice italské com me die dell’arte. Dra ma edičně zpřís tupnil
Zdeněk Ka lis ta v soubo ru Selské či li sou sedské hry české ho ba ro ka
(Ka lis ta 1942).1 V poznám ko vém aparátu k té to hře vys lo vil předpo-

klad, že by au to rem mohl být du chovní (Ka lis ta 1942, s. 211),2 což
stěží při padá v úva hu pro značnou míru břitkých vul ga rismů. O tvůr ci
nevíme tedy nic bližšího, za to té ma dra ma tu, do bu a mís to je jího vzni-
ku na povídá je jí rozsáhlý sy nop tický ti tul, v ba roku tak běžný: 

Zrcadlo ma so pu stu, v němž spatřiti se může, co se v masopustě v světě dálo, dívá
a děje, kterak člověk návodem ďábelským Krista znovu duchovně ukřižuje a tudy pro
špatný vejdělek ďáblu s duší i tělo prodává, urozeným, slovutně vzácným a pánům
radním, měšťanům a obyvatelům král. města Hradiště hory Tábor od poctivé mládeže
táborské představené 5. února léta Páně 1690 v paláci domu radního táborského
(Kalista 1942, s. 137). 

Hrálo se tedy ve velké síni, tzv. mazhau zu, v prvním patře táborské
radnice.

Zrcad lo ma so pus tu je měšťanská mo ra li ta, v níž se mísí světské
prvky s du chovními. Du chovní živel v závěru převlád ne, Smrt a čert
(Lo vec) zasáh nou pro ti roz mařilým hříšníkům. Hra má nabádavý, mo -
ra listní ráz, au tor v ní pou kazu je na spo lečenské prohřešky, jež přísně
od su zu je.

Dra ma má ne jen rytmický spád, ale je na ar chi tek to nickém ryt mu
do konce za loženo; střídají se v něm dvě od lišná prostředí. První děj-
ství (au tor používá pojmu díl) se odehrává v hos podě a vys tu pu jí
v něm hos podský a je ho žena. Druhé dějství probíhá v neu rči tém pros -
to ru a je ho scé nu zaplňu jí nadpři ro ze né by tosti – Kris tus a sv. Petr.
Třetí dějství dějstvu je opět v hos podě, do níž při cháze jí ne jen řa doví
hos té, ale zavítá sem ta ké Smrt. Čtvr té dějství se za se odehrává v neur- 
či tém pros to ru (podle Ja ro sla va Bužgy v podsvětí; Bužga 1972, s. 52)
a vys tu pu jí zde nadpři ro ze né a ale go rické by tosti – Lu ci fer, La kom -
ství, Chlíp nost a další. Páté dějství, poslední, se vrací do hos po dy,
v níž se po hy bu jí ne jen hos podský a je ho hos ti, ale rovněž Lo vec
(čert).

Li chá dějství se tedy odehrávají v hos podě, sudá v neu rči tém pro-
středí. Na začátku 2. dějství Kris tus si ce praví: „Ejhle, ejhle, vstu pu je -
me do Jeru za lé ma“, ale to to kons ta tování má buďto obrazný smysl,
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ne bo je předpovědí bu doucího (ja ko před jetí po cho pil Kris to va slo va
Ja ro slav Bužga; Bužga 1972, s. 51). Druhé dějství se od os tatních liší
ta ké tím, že vše chny pos tavy (Kris tus, Slepý a sv. Petr) v ní ho voří
prózou, os tatní text hry je veršo vaný. K pro zaickým re plikám těch to
pos tav do chází pro to, že je jich prom luvy jsou volnou pa ra frází ně-
kterých míst z bi ble (Ka lis ta v poznám ko vém aparátu uvádí konkrétní
úda je převzetí).

 V lichých dějstvích vys tu pu jí reál né pos tavy, vůči nimž v 3. děj-
ství za sa hu je Smrt a v pátém Lo vec. Sudá dějství patří nadpři ro zeným
by tostem, v 2. dějství by tostem posvátným, ne beským, ve čtvr tém fi -
gurám pe kelným. Čtvr té dějství je tak pro tikla dem k dějství druhé mu.
K celko vé mu ar chi tek to nické mu ryt mu tak přis tu pu je ještě ryt mus
dílčí v po době střídy posvátné ho prostředí s pe kelným.

Ar chi tek to nický ryt mus celku zdán livě pro ble ma ti zu jí di blíko va
poslední slo va ve 4. dějství:

Budou ptáci, budou ptáci!
Varte: jdou sem hosti ňácí.
Brzo se odtuď preč skliďte
všichni, ať je nesplašíte!

„Jdou sem hos ti ňácí“ neu rči tost pros to ru ne na rušu je – ad ver biale
sem zna mená buďto na scé nu, ne bo do pekla. Neu rči tost pros to ru
zůstává a v 5. dějství se děj znovu vrací do hos po dy.

Čtvr té dějství zahr nu je ještě jednu anomálii. V záhlaví dějství stojí: 

Lucifer vy ch va lu je svůj největší vejdělek při masopustě a namlouvá se s sedmi
ďábly hlavních hříchův k svádění všeho lidského pokolení (Kalista 1942, s. 165).

 V dějství však vys toupí pouze šest svádějících ďáblů – La kom ství, 
Chlíp nost, Závist, Obžer ství, Hněv a Le nost. Poslední z nich, di blík,
pro ne se v závěru pouze čtyřverší výše ci to va né.

Třetí dějství má v Zrcad le ma so pus tu zvláštní pos ta vení, předs ta -
vu je dějství stře do vé, a to ne jen umístěním, ale ta ké té ma tem, ne boť
v něm vys tu pu je a řádí me zi nez bedníky Smrt ja ko ztělesnění ko nečné 
spra vedlnos ti. Smrt při tom vy zývá šenkýřku k tan ci smrti:

Nu, paní šenkýřko, kde jsi?
Pojď, půjdeme spolu k tanci!
Přijď, budem spolu počet klást,
tuším, bys měla hynky pást
ty, neb tvůj muž. Pověz, co to
za nádobí leží tuto?

Jde ovšem pouze o ta nec verbální, niko li o ba rokní ta nec smrti.
Třetí dějství je záro veň ne jrozsáhle jší ar chi tek to nickou jednotkou dra -
ma tu.

Ve stře do vém dějství do chází hned na začátku k ar chi tek to nické
ko res pon den ci, k sou la du me zi tek to nikou a te ma tikou – me zi třetím
dějstvím a tře mi dny ma so pus tu. První re pliku pronáší v tom to dějství
nád vorník, praví:

Paní šenkýřko, dobrý den,
přicházím na masopust sem.
Chceme tu býti veseli
celý tři masopustní dni.

Na třídenní ve selí se dále těší pohůnek:

Tu máte dobrou sekeru,
tuto zase ostrou pilku.
Tři dni o mne starost mějte,
jísti, píti za to dejte!

Se stejným ča sovým úmys lem při chází do hos po dy ku chařka:

Slyšte vy, paní šenkýřko,
tuhle máte rybný kotlík,
stojíť on za zlatých tolik,
kolik má noh, na nějž budu
píti víno a kořalku
samou pořáde za tři dni
douškem s těmito mládenci
za zdraví mateřídoušek,
všech vinopilých panenek.

Tři os oby zdůrazňu jí v třetím dějství tři dny ma so pustní po ho dy.
Tria dickou souhru stře do vé ho dějství za vršil au tor ta ké tek to nicky –
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rozvrhl ji do třech ka pi tol (jednotlivá dějství- díly dělí au tor niko li na
výstupy ne bo scé ny, ale na ka pi to ly).

Stře do vé dějství upou ta lo rovněž mu ziko lo ga Ja ro sla va Bužgu,
který tu to scé nu nahlédl z hle diska hu deb ního do pro vo du: 

Zvlášť pozo ru hod nou je ústřední dodnes působivá scéna hry. Náhlý a nepřipra-
vený příchod smrti na sta vu je živé zábavě transcendentní „zrcadlo” zmaru a tanec vtis- 
ku je s krutou ironií rozpustilému veselí protichůdný smysl nicoty. Významnou
proměnu původně komického dění v jeho tragický protipól vyjadřuje i hudební do pro -
vod. Nástrojovou hudbu na hra dil autor písní Ukrutná smrt, přehrozná smrt, která
doprovází poslední tanec jednotlivých postav (Bužga 1972, s. 52).

Třetí dějství je ta ké je di né, v němž se ob je vu je poznám ka o hu deb -
ním do pro vo du dra ma tické ho tex tu. Hu deb ní pro jev zde uzavírá první 
ka pi to lu: 

Tu začne muzika krčmářská. [...] Muzikáři hrají nahoru a potom ještě jednu
písničku (Kalista 1942, s. 155–156).

K obra tu „hráti na ho ru“ Ka lis ta pozna menává: 

Nahoru jeti je tolik, co dát několika stoupajícími tóny (c e g c‘) znamení, že se
bude hrát a tančit (Kalista 1942, s. 216). 

Jde o je diný případ, kde je zmín ka o hu deb ní účas ti; je ne po chyb -
né, jak uvedl již Ja ro slav Bužga, že se hrálo ještě na kon ci dějství, jež
se uzavírá čtyřs tro fo vou písní Ukrutná smrt, přehrozná smrt. Hud ba
nes porně hrála ta ké po uko nčení hry, jednu z písní Ka lis ta ve své edi ci
uvádí, o os tatních se zmiňu je v poznám ko vém aparátu. Na roz díl od
hos podské mu ziky šlo o písně a hud bu vážné ho, posvátné ho zaměření. 
Zrcad lo ma so pus tu je os tatně mo ra li ta.

Hu deb ní a zpěvní pro jev se podílí na ar chi tek to nickém členění dra -
ma tické ho tex tu. V 2. dějství uko nču je píseň první ka pi to lu, v 3. děj-
ství uko nču je mu zi ka první ka pi to lu a píseň uzavírá ce lé dějství, ve
4. dějství zpěv uko nču je rovněž první ka pi to lu; celá hra by la po slé ze
uzavře na něko li ka písněmi. Je di nou výjim ku předs ta vu je zpěv v dru-
hé ka pi tole 5. dějství, jenž se na chází uprostřed té to ka pi to ly.

Poněkud ji nak je to mu v 2. dějství, v je hož úvodní poznámce stojí:
„Všechno zpěvem.“ V tom to dějství je si ce uve den text jed né písně,

ale těžko si lze předs ta vit pěvecký pro jev Kristův, Sle pé ho a sv. Pe tra,
je diných pos tav dějství, když vše chny je jich re pliky jsou pro zaické. Je 
do ce la možné, že šlo o me lo dra ma tický pro jev. Au to ro vy re marky se
ome zu jí pouze na výše zmíněné „všechno zpěvem”.    

Děj dra ma tu se uzavírá ex pli ci tem, který pronáše jí ďáblo vé: „Poz -
dě! Je zavře na brána.“ Jde o finální ex pli cit dvojího význa mu – uza-
vře la se ne jen brána pekla, ale ta ké brána té to ma so pustní taškaři ce.
Zavřená brána tak předs ta vu je další půs o bi vou souhru me zi te ma tikou 
a tek to nikou. Výraznost ex pli ci tu je ovšem osla be na sku tečností, že
po něm nás le du je ještě epi log, a ne zrovna krátký.

Zrcad lo ma so pus tu zahaju je Pro lo gus a uzavírá je Epi lo gus. V pro -
lo gu jsou ne jzávažnější závěrečné verše, zahr nu jící ar gu men tum co -
moe diae, po drobný výčet obsa hových složek hry:

Nyníčko po zo ru j te, co se dělává
o masopustě, zvláště v ňáký hospodě,
jak hospodář se chová i hospodyně
jak hospodařívá, jak dře, jak lakomí,
jak s čeládkou zlodějskou zacházet umí,
jak v krčmě zoufalá se čeládka chová,
jak si nadává žena a panna mnohá
mateřídouška, jak Kristus trpět musí
v masopustě od masopustní chasy,
jak smrt má velkou šrůtku a čert vejdělek,
jak se radí, plesá pekelný rarášek,
jak se lidskému zatracení raduje,
jak s tělem někdy i také duši bere,
jak si mnohý své duše málo vážívá,
za špatný zisk, trunk vína, troník dává,
jakž toho mimo zkušenosti každodenní
příklad slýcháme, jenž stal se v francské zemi.

To vše je po slé ze ve hře dra ma ticky rozve de no.
V epi lo gu nao pak, rovněž v je ho závěru, jsou vzýváni čeští světci

Vojtěch a Václav. Na sv. Václa va se au tor obrací, aby sou dobé mu
habsburské mu pa novníko vi vy po mohl v boji:

Volejmež také k svatému Václavovi,
vývodě našemu, aby nás před národy
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cizími chránil, též do dědictví svého
žádných paličův neb nepřítele zlého
nepustil, nýbrž přispěl letos k pomoci
císaři, králi, pánu našemu svou mocí,
jakož králům českým vždy přispíval,
z dědictví svého ci zo ze m ce pudíval!

Ka lis ta tu to žádost his to ricky konkre ti zu je: 

Místo je zřejmě namířeno k aktuálním událostem souvěkým a podle narážky na
paliče – jejichž dílem byl veliký požár Prahy r. 1689 – je zřejmo, že autor naší hry měl
především před očima v duchu události tzv. války falcké mezi Ludvíkem XIV. a Le o -
po l dem I. a jeho spo jen ci, rozpoutavší se r. 1688 (Kalista 1942, s.  217). 

Vy zvedáván je ze jmé na sv. Václav, ne boť po sko nčení dra ma tu se
ještě zpíval Sva továclavský chorál, který Ka lis ta ve své edi ci při -
pomíná a neuvádí.

Vstupní dějství Zrcad la ma so pus tu zahr nu je po zo ruhodnou scé nu,
oni rickou. Hos tinský v ní své ženě vy práví sen, který se mu zdál. Je ho
sen má dvě čás ti. V druhé čás ti se hos tinské mu zdá o zásazích Smrti
a čer ta pro ti nezve de né chás ce, což se po slé ze odehra je v 3. až 5. děj-
ství. V první čás ti snu se hos podské mu vy jeví scén ka ukřižování Kri-
s ta, k němuž mělo dojít v je jich hos podě. Ta to část snu je vel mi dras -
tická a s nás le du jícím dějem sou visí jen volně, obrazně. První část snu
vy chází z bi blických no vozákonních výjevů a při pra vu je v pods tatě
je ho druhou část, jež se po tom rozvine v nás le du jícím tex tu hry. Druhá 
část vlastně zo pa ku je ar gu men tum co moe diae z pro lo gu. O význa mu
snu vy povídá ta ké rozsah oni rické re pliky, která patří v dra matě k nej-
rozsáhle jším.

Název Zrcad lo ma so pus tu a něk te ré je ho kom po nenty naznaču jí,
že hra je, ne bo měla být, vy bu dována na zrcad lo vém prin ci pu. Tu to
ten den ci na povídají a do urči té míry stvrzu jí nás le du jící prvky: 

1) 1. a 5. dějství se odehrávají ve stejném pro sto ru; 
2) totéž platí pro 2. a 4. dějství; 
3) prologu odpovídá na konci epilog; 
4) 1. a 5. dějství mají shodný počet kapitol; 
5) hospodský jako jediná postava vy stu pu je v 1. a 5. dějství. 

To to vše se v dra matě vyskytu je, ce listvý a jednoznačný tek to nický 
prin cip však nevytváří, ne boť sce lu jících sta vebných prvků je ne dos -
ta tečný počet. Mo ra li zu jící ten dence ten to prin cip odsu nu la a pot lači la.

Verš hry je os mis la bičný, což by lo v li dových dra ma tech ba rokní
doby běžné, pouze v pro lo gu a epi lo gu uplatňu je au tor ré to rický verš
dvanác tis la bičný. K po zo ruhod né zvu ko malbě do chází v třetím verši
prom luvy Obžer ství, kde se obžerně na kupí hláska [i], os tatně ne jen
v něm, ale ta ké v rýmo vém slově druhé ho verše:

Dovedu to největší pesství,
že se to všechno bude plísnit,
pít, bít, lít, psít, blít, zase pít.

Poslední verš je do konce zarámován shodným výra zem na je ho za- 
čátku a kon ci. Ten dence k zvu ko malbě, ten tokrát ali te rační, se os tatně
ob je vu je už v sy nop tickém ti tu lu: „co se v ma so pustě v světě dálo,
dívá a děje“.

Rým Zrcad la ma so pus tu je převážně gra ma tický (po slou cha ti –
děla ti), ve výji mečných přípa dech se ob je vu jí rýmová slo va, jež by se
da la označit za neo lo gismy: 

Ach, milá smrti kostlavá!
Však by ona mne poprala…

Čás tečně by to pla ti lo i o rýmu, který pronáší Epi lo gus:

Pročež ať mezi námi žádný neznabůh
se nenachází, ani ňáký zaprabůh…

V Nezna bo hových re plikách se pak na cháze jí rýmy ci to slo večné ho 
rázu:

A zdaliž je duše jaká
po smrti živa? Chachacha!
[…]
Počínal bych si vesele
se všemi tuto. Che che che!

V obou přípa dech cha rak te ri zu jí životní pos toj mlu včího.
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Zrcad lo ma so pus tu je po lo li dová hra, je jíž tvůr ce patřil ne po chyb -
ně k in te lek tuálům, kteří vzešli z li do vé ho prostředí. Záro veň to však
byl au tor znalý sou dobé dra ma tické tvor by, jež by la před váděna
v šlechtických pa lácích a v řádových ko le jích. Z tva ru hry na to ukazu -
je mno hé, z řa dy sta vebných prostřed ků ze jmé na ar chi tek to nický ryt -
mus, stře do vé dějství a oni rická scé na.

Sen a je ho výklad je pa trně tak starý ja ko ci vi li zo vaná fáze lidstva.
Nepřek va pu je pro to, že se v po době oni rické scé ny ob je vu je rovněž
v Zrcad le ma so pus tu, ste jně tak ja ko v ji ném li do vém dra matě doby
ba rokní ja ko je Tříkrálová hra z Ro sic.

Po dob ně je to mu se stře dovým dějstvím. Ten dence k zvýraznění
stře do vé ar chi tek to nické jednotky je to tiž ještě starší, sahá až do 14.
sto letí. Neznámý au tor písně Do ro to, pan no čistá v ní pro je vil ob dob -
né cen tra li zační úsilí v po době dvou sou sedících stře dových strof.

Zce la jiný případ předs ta vu je ar chi tek to nický ryt mus, jenž se vy-
skytu je až v no vo dobých li terárních tex tech. Ob je vu je se např. v Al ma
ma ter An ny Ma rie Tilscho vé (Vše tička 2001) a v Ba ladě o námoř-
níku Jiřího Wolke ra (Vše tička 1994). Ne po chyb ně byl používán už
dříve, ale mor fo lo gický výzkum to ho to druhu nebyl do po sud pro ve -
den. Ar chi tek to nický ryt mus nasvědču je to mu, ja ko by au tor Zrcad la
ma so pus tu byl v tom to směru jedním z prvních, jedním z ob je vi telů
a tvůrců málo frek ven to va né ho tek to nické ho prostřed ku. Děje- li se
tak ve sféře li do vé ho dra ma tu, jde o ne ma lou tvár nou vy na lé za vost,
navíc spja tou s po zo ruhodným té ma tem.
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